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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ 
ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΣΧΕΣΕΩΝ

             Αθήνα,  21 Απριλίου 2021
             Α.Π.  30999

Ταχ. Δ/νση : Ευαγγελιστρίας 2
Ταχ. Κώδικας: 105 63, Αθήνα
Πληροφορίες: Ε. Στυλιανίδη
Τηλέφωνο: 213 13 61 113
E-mail: international@ypes.gr , 
e.stilianidi@ypes.gr 

ΠΡΟΣ:
- Δήμους της Χώρας, 

Γραφεία Δημάρχων
- Περιφέρειες της Χώρας, Γραφεία 

Περιφερειαρχών     

ΘΕΜΑ: «Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας 2021-2022 (Ε.Ε.Τ.Δ.) – 
11-15 Οκτωβρίου 2021».

ΣΧΕΤ:      Τα από 12.04.2021 ηλεκτρονικό μήνυμα του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Αναφορικά με το αντικείμενο του θέματος και σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού, σας 
υπενθυμίζουμε ότι η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας (στο εξής ELDW) αποτελεί μια 
ετήσια πρωτοβουλία του Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης που αποσκοπεί στην ενημέρωση και συμμετοχή των πολιτών στην τοπική δημοκρατία 
στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό, οι τοπικές αρχές των 47 κρατών – μελών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης προσκαλούνται να οργανώσουν δημόσιες εκδηλώσεις, σχετικές με το εκάστοτε 
επιλεχθέν θέμα.

Στις 24 Μαρτίου τ.έ., το Προεδρείο του Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης ενέκρινε ως θέμα της ELDW 2021-2022 το εξής: «Προστατεύοντας το 
Περιβάλλον: Οι τοπικές κοινότητες αναλαμβάνουν δράση».

Το θέμα της ELDW για το 2021-2022 επικεντρώνεται στην τοπική δράση για την προστασία του 
περιβάλλοντος, την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας και 
την προσπάθεια επίτευξης του στόχου SDG 11 (Βιώσιμες και ανθεκτικές κοινότητες), τον οποίο 
οι εδαφικές αρχές θα μπορούσαν να ενσωματώσουν στη δράση τους, με τη συμμετοχή πολιτών 
για την προστασία του περιβάλλοντος και την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, 
ενισχύοντας έτσι την ανθεκτικότητα των τοπικών κοινοτήτων.

Σύμφωνα με το έγγραφο γενικού σχεδιασμού (concept document) για το διετές θέμα της ELDW 
2021-2022, οι κοινωνίες μας αντιμετωπίζουν μια απροσδόκητη παγκόσμια πρόκληση και 
καταβάλλουν προσπάθειες καταπολέμησης της πανδημίας του COVID-19. Πέραν της πανδημίας, 
εξακολουθούν να υφίστανται και να γιγαντώνονται διάφορες προκλήσεις που αφορούν στις 
μεταναστευτικές ροές, την κλιματική αλλαγή και τις φυσικές καταστροφές.

Ενώ λοιπόν διεξάγεται μια ουσιαστική μάχη για την αντιμετώπιση της πανδημίας Covid-19, η 
μεγαλύτερη υπαρξιακή απειλή της ανθρωπότητας συνεχίζει να κλιμακώνεται: Η κλιματική 
αλλαγή. Αντιπροσωπεύει έναν από τους μεγαλύτερους κινδύνους για τις σύγχρονες κοινωνίες, 
έχοντας άμεσο και έμμεσο αντίκτυπο στις κοινότητες και τους πολίτες. Η αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής απαιτεί άμεσα και αποτελεσματικά μέτρα σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, 
με τις τοπικές και περιφερειακές αρχές να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή για τη μείωση των 
αρνητικών επιπτώσεων των περιβαλλοντικών αλλαγών στις κοινότητές τους. 

Επομένως, η δημιουργία ανθεκτικών κοινοτήτων στην Ευρώπη και η ενίσχυση της προστασίας 
των πολιτών πρέπει να θεωρηθεί ως προτεραιότητα. Χάρη στα 14 χρόνια εμπειρίας της, η 
πρωτοβουλία της ELDW έχει την ικανότητα να υποστηρίζει την κινητοποίηση των τοπικών και 
περιφερειακών αρχών στην ανάπτυξη της ανθεκτικότητάς τους στην κλιματική αλλαγή. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, το Προεδρείο του Κογκρέσου, κατά την Σύνοδο που πραγματοποιήθηκε στις 24 

Ελληνική

mailto:international@ypes.gr
mailto:e.stilianidi@ypes.gr


Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 608001b7fb7e6355c4825dec στις 21/04/21 14:30
2

Μαρτίου τ.ε., αποφάσισε η ELDW για το 2021 και το 2022 να εστιάσει στην εξής θεματική: 
«Προστατεύοντας το Περιβάλλον: Οι τοπικές κοινότητες αναλαμβάνουν δράση». 

Η συμμετοχή των πολιτών δεν αποτελεί μόνο το θεμέλιο της δημοκρατίας και της χρηστής 
διακυβέρνησης, αλλά θα πρέπει επίσης να αποτελεί τον πρώτο στόχο που περιλαμβάνεται στη 
διαδικασία αλλαγής στάσης και συμπεριφοράς. Σύμφωνα με αρκετές μελέτες, τα σχέδια και οι 
στρατηγικές για την αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος δεν είναι τόσο αποτελεσματικά εάν 
δεν υποστηρίζονται από τις προσπάθειες των ίδιων των πολιτών. 

Η ευαισθητοποίηση μέσα από την ενθάρρυνση των εταιρικών σχέσεων και της εμπλοκής των 
πολιτών μπορεί να διαδραματίσει βασικό ρόλο στην ανάπτυξη ανθεκτικών πόλεων. Επομένως, 
για την προστασία του περιβάλλοντος και την οικοδόμηση ανθεκτικών κοινοτήτων και 
κοινωνιών, η ευαισθητοποίηση θα πρέπει να είναι η κύρια προτεραιότητα των δραστηριοτήτων 
της ELDW 2021-2022. Στην πραγματικότητα, δε, η συμμετοχή των πολιτών, η δημιουργία 
αξιόπιστων διαύλων επικοινωνίας, η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών , καθώς και η διαφάνεια θα 
πρέπει να προστεθούν ως υπο-ενότητες της έκδοσης της ELDW για το 2021 και 2022. Με αυτόν 
τον τρόπο, θα σημειωθεί σημαντική πρόοδος στη λειτουργικότητα της αστικής ανθεκτικότητας.

Η πρακτική παροχής πρόσβασης στη γνώση και πόρων για τους πολίτες, οι οποίοι διαφορετικά θα 
μπορούσαν να αποκλειστούν ή να περιθωριοποιηθούν σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, 
ορίζεται ως ένταξη. Για να διασφαλιστεί η ανθεκτικότητα, η συμμετοχή των πολιτών είναι 
σημαντική, ειδικά της νεολαίας και των παιδιών. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να δημιουργηθούν αξιόπιστοι δίαυλοι επικοινωνίας μεταξύ των πολιτών, 
καθώς και να διασφαλιστεί η εύκολη πρόσβασή τους σε πληροφορίες σχετικά με καταστροφές, 
εμπόδια ή προκλήσεις καθώς και θετικές εξελίξεις στην πόλη. Για να διασφαλιστεί αυτό, οι 
ψηφιακές τεχνολογίες ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούνται από τις δημοτικές αρχές. 

Η διαφάνεια αναφέρεται στον βαθμό κατά τον οποίο οι πολίτες μπορούν να μοιράζονται, 
απαραίτητες, κρίσιμες και ευαίσθητες πληροφορίες και δεδομένα. Η διαφάνεια απαιτεί από τις 
αρχές να διευκολύνουν την πρόσβαση των πολιτών σε πληροφορίες, ιδίως μέσω ανοικτής 
διαχείρισης δεδομένων και αρχείων που επιτρέπει την πιο αποτελεσματική ολοκλήρωση 
εργασιών. Ως εκ τούτου, οι πολίτες θα πρέπει να ενημερώνονται για κάθε στάδιο της διαδικασίας 
λήψης αποφάσεων και να έχουν εύκολη πρόσβαση στις πληροφορίες χρησιμοποιώντας ψηφιακές 
τεχνολογίες, καθώς και φιλικές προς τον χρήστη εφαρμογές. Ο δήμος θα πρέπει επίσης να 
διασφαλίσει ότι οι πληροφορίες διαδίδονται μέσω τακτικών διαύλων επικοινωνίας για να 
παρέχουν πρόσβαση σε όλες τις ομάδες του πληθυσμού (ειδικά των ηλικιωμένων). 

Η προστασία του περιβάλλοντος και η οικοδόμηση ανθεκτικών κοινοτήτων δεν μπορούν να 
πραγματοποιούνται μόνο από κυβερνήσεις. Έτσι, οι εταίροι της ELDW καλούνται να 
δημιουργήσουν άτυπα δίκτυα μεταξύ των τοπικών εταίρων και να συνεργαστούν γύρω από κοινές 
αξίες για την επίτευξη του κοινού στόχου.

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν την ανωτέρω θεματική, όπως αναλύεται στο έγγραφο γενικού σχεδιασμού, 
οι τοπικές και περιφερειακές αρχές και οι ενώσεις τους, καλούνται να διοργανώσουν 
διάφορες εκδηλώσεις καθ 'όλη τη διάρκεια του έτους, με αποκορύφωμα μια εμβληματική 
εκδήλωση κατά τη διάρκεια της εβδομάδας της 15ης Οκτωβρίου τ.ε..

Σημειώνεται ότι για σχετικές και αναλυτικότερες πληροφορίες αναφορικά με την ELDW, τα είδη 
των εκδηλώσεων, τη συμμετοχή και τη διαδικασία εγγραφής, μπορείτε να επισκεφθείτε τον 
δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής Δημοκρατίας (ELDW) στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση http://www.congress-eldw.eu/en/ ενώ για περαιτέρω διευκρινίσεις και συνεργασία 
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μπορείτε να απευθύνεστε επίσης στα τηλέφωνα επικοινωνίας του Αυτοτελούς Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του Υπουργείου Εσωτερικών: 213 13 61 032 και 213 13 61 113.

Επιπρόσθετα, σας παραθέτουμε το σύνδεσμο μέσω του οποίου μπορείτε να εγγραφείτε απευθείας: 
http://sedl.alnetis.fr/en/inscription.html. Οι δήμοι, οι οποίοι συμμετείχαν στην ELDW κατά τα 
προηγούμενα χρόνια μπορούν να εγγραφούν κάνοντας είσοδο στον προσωπικό τους λογαριασμό 
και ακολουθώντας τις οδηγίες. Τέλος, μπορείτε να παρακολουθήσετε την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα 
Τοπικής Δημοκρατίας και από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Facebook: @democracyweek και 
Twitter: @democracy_week.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις.

                                                                             

O ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ

                                                                                                       ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗΣ                                                            

Κοινοποίηση:
1) Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στο Συμβούλιο της Ευρώπης, Place Broglie 21, 67000, 

Στρασβούργο, ΓΑΛΛΙΑ (grdel.ce@mfa.gr 
2) ΚΕ.Δ.Ε., Ακαδημίας 65 & Γενναδίου 8, 10678, ΑΘΗΝΑ, υπ’ όψιν κας. Δ. Χαμακιώτη 

(chamakioti@kedke.gr , dchamakioti@yahoo.gr )

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού, κ. Μ. Βορίδη
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, κ. Σ. Πέτσα
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέα, κας. Γ. Βαλατσού
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης, κ. Μ. Ι. Σταυριανουδάκη  
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